

20年，“抠门”大妈捐出12万余元

76岁老人王菊秀省吃俭用捐助全国各地的贫困学子、残疾人等 还手写百余封鼓励信

在青岛，“微尘”这个名字早已家喻户晓，从一位普通市民的多次善举成为一个爱心符号，并扩散成一个爱心群体。10多年来，“微尘”已成为青岛城市文明的象征，成为青岛用爱铸成的温暖名片。

为弘扬微尘热心公益、无私奉献、关爱他人的精神，唤起全民对公益事业的关注，4月10日，由青岛市委宣传部、市红十字会、青岛日报报业集团等11个部门联合主办的第八届“微尘公益之星”先进典型宣传推选活动正式启动，邀请大家来推荐身边的“微尘”。活动启动后，引发了市民读者的广泛关注和强烈反响，截至目前，**早报新闻热线 82888000**和“微尘公益之星”评选投稿邮箱收到了岛城众多个人、部门、企业、志愿团体发来的近500个公益服务故事，活动征集即将接近尾声，希望各界积极推荐自己身边闪光的“微尘”。

推荐人物： 市南区金门路街道仙游路社区居民 王菊秀

市南区金门路街道仙游路社区王菊秀老人曾因捐出退休金助人、为流浪汉送饭而打动无数人，被大家亲切地称为“最美大姨”。二十年来，她先后捐助过青岛、临沂、贵州、云南、四川、西藏等地的贫困学子、残疾人、特困家庭等，捐款数额达12万余元。王菊秀相信只有精神的力量才能真正带领身处困境的人走出困境，因此她不仅为受助者提供钱物帮助，还一直坚持根据受助者的实际情况手写鼓励信，把自己克服困难的经历与受助者分享，一次次为受助者送去温暖鼓励。

重点关爱贫困学子

2021年度“感动青岛”道德模范、“青岛公益代言人”、“全国十佳最美家乡人”、“青岛市十佳最美老人”……这些都是王菊秀曾获得的荣誉。王菊秀于1947年3月出生，今年76岁的她是市南区金门路街道仙游路社区周边几家银行的“老熟人”，很多时候，银行刚开始营业，她就拿着写有收款账号的小纸条出现在柜台前，600元、800元、1000元……每次金额不多，却是她对账号那头需要帮助对象的满满情谊。

2003年，非典疫情发生，王菊秀为了共抗疫情第一次捐出善款300元，这是她捐款之路的起点。自那以后，她几乎每年都会捐出一笔钱。2010年之后，捐款更是成了王菊秀日常生活的一部分，她先后捐助过青岛、临沂、贵州、云南、四川、西藏等地的贫



76岁的王菊秀老人心怀大爱，20年来捐款12万余元。

困学子、残疾人、特困家庭等200余人次，捐款数额12万余元。她相信只有精神的力量才能真正带领身处困境的人走出困境，因此她不仅为受助者提供钱物帮助，还一直坚持根据受助者的实际情况手写鼓励信，把自己克服困难的经历与受助者分享，一次次为受助者送去温暖鼓励。

乐于助人热爱生活

尽管已经年逾古稀，到了读书看报需要戴老花镜的年纪，王菊秀仍坚持每天翻看所订阅的多份报纸，“我爱读书看报，很多受助者的信息我都是通过报纸获取的，如今我也养成了一个习惯，每天必须拿出一段时间翻翻报纸，看看有没有我能帮上忙的。”王菊秀告诉记者，热爱生活的她，喜欢把生活中的点滴记录下来，会拍照记录每一次献爱心，爱心“凭证”已填满了两本厚厚的相册。

青岛男孩小晗下肢残疾，虽然已经13岁了，身高却只有一米三，比普通孩子矮了半头。小晗一家三口住在青岛市市南区费县路一座老楼院里，房子只有40平方米大，房间的角落隔出了一小间，是小晗的卧室，里面只放得下一张床。小晗的母亲也是残疾人，父亲没有固定工作，靠打零工勉强维持一家人的生活。读初一的小晗没有书桌，每天只能趴在床沿上学习。在得知小晗的故事后，王菊秀乘公交车跑到家具市场，根据孩子的身体条件和居住条件，精挑细选了一张折叠桌。桌子送到家那天，小晗刚好放学回家。他异常惊喜，迫不及待地坐到桌前写了几个字，看向王菊秀的眼神中满是感激。在给小晗的信里，王菊秀写道：“孩子，无论生活多么艰难，都要好好学习，长大报答父母。”

生活节俭捐款慷慨

生活中的王菊秀非常节俭，甚至对自己和老伴有些“抠门”。袜子、秋衣、秋裤上有破洞，从来都是缝缝补补，一件外套穿十多年都不舍得扔。“我们老两口都

是从生活困难的年代走过来的，这些都不算苦。”王菊秀总这样说。但是捐款时，王菊秀却格外大方。2019年4月2日，王菊秀向父母遭遇车祸的小女孩小亚捐款1000元；2019年4月15日，她为罹患白血病的大学生小悦捐款1000元；2019年4月16日，搬家工人老肖的妻子严重摔伤不省人事，她捐款600元用于治疗……仅在2019年4月，王菊秀就捐出了近4000元善款。虽然自己舍不得花钱，但对于救助对象，王菊秀总是及时施以援手，尽管她当时每个月的退休工资才3000元左右。

每次助人都倾注真情

2019年，王菊秀看到一位流浪汉躺在公交车站附近的地上睡觉，没有枕头、没有铺盖，穿着一双脏鞋，脚都溃烂了。她连忙向附近的环卫工人询问，得知这个看起来60岁左右的流浪汉已经在附近流浪了许久。王菊秀心疼不已，上前跟流浪汉沟通一番后，让他不要乱走，近期她会送来吃穿等物资。没过几天，王菊秀就带着采购的凉席、枕巾、枕头、被子、鞋子等一大包物资来到车站，光鞋子她就买了三双，并且嘱咐流浪汉天冷穿皮鞋，天热穿凉鞋，拖鞋用来洗脚，这样脚就不会再溃烂了。有了这份牵挂，王菊秀几乎每天都要特意绕到这处公交车站，给流浪汉送吃的，直到流浪汉离开。

2020年疫情期间，王菊秀身在家中、心系武汉，十分牵挂着抗疫前线的工作者们，她和老伴刘福熙一商议，决定各捐1000元给抗疫前线，还写了一封信给抗疫工作者加油打气。

一次次捐款，帮助他人渡过难关；一封封信件，传递出真情关爱。这些年来，王菊秀先后获得过十几项荣誉，在她看来，每获得一项荣誉，就多一份责任去帮助他人，“我将继续把更多的精力用来献爱心、做公益，希望能把爱心播撒在青岛的大街小巷，也希望能带动更多人帮助他人。”王菊秀说道。

观海新闻/青岛早报记者 王彤
图片由受访者提供

多种方式寻找「微尘」

奖项

微尘公益之星(人物)
微尘公益之星(企业)
微尘公益之星(团体)

推荐方式

本次评选采取政府有关部门及团体推荐、企事业单位推荐、主流媒体推荐、个人自荐和网络推荐的形式

推荐材料需在2023年4月25日前发送至电子邮箱wcfgy2023@163.com，咨询电话：18661788706

推荐材料

填写推荐表格(扫描下方二维码下载)
提交1500字左右被推荐人(团体/企业)的主要事迹材料及相关照片或视频
提供被推荐人有关事迹的书面证明、证书、奖状等原件的图片及有效身份证明图片

活动主办单位

青岛市委宣传部
市文明办
市教育局
市总工会
团市委
市妇联
市残联
市红十字会
青岛日报报业集团
市广播电视台
市关工委

活动承办单位

青岛早报
青岛市微尘公益基金会

媒体宣传支持

青岛日报、青岛市广播电视台、青岛晚报、观海新闻、青岛新闻网、学习强国等近20家青岛主流媒体

